

把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入

铸牢人民军队建军之本、强军之魂

■国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

强军要论

能打胜仗因有“本”，绝对忠诚因有“魂”。习近平强军思想“十一个明确”的主要内容，首要的就是“党对军队绝对领导”是人民军队建军之本、强军之魂

的“魂”字，表明人民军队要真正强起来，做到战无不胜、攻无不克，就必须在党的绝对领导下行动和战斗。只有扭住建军之魂，我军才能自觉用党的创新理论凝心铸魂

坚持和加强党对军队的绝对领导，是一个宏大的系统工程，必须坚持系统观念、多管齐下、综合施策，确保人民军队血脉永续、根基永固、优势永存

毫不动摇坚持党对军队绝对领导的根本原则和制度。我们党在领导人民军队的长期实践中，形成了一整套行之有效的根本原则和制度。党的十九大把“坚持党对人民军队的绝对领导”上升为新时代坚持和发展中国特色社会主义的一条基本方略

锻造对党绝对忠诚的政治品格。坚持党对军队的绝对领导，首先体现在全军对党要绝对忠诚。我军是拿枪杆子的党，对党忠诚必须是唯一的、彻底的、无条件的、不掺任何杂质的、没有任何水分的忠诚

全面加强政治锻造，不断增强政治敏锐性和政治鉴别力。凡事首先从政治上看、从政治上抓，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚决守住政治安全底线，做对党最赤胆忠心、最听党的话、最富有献身精神的革命战士

全面加强贯彻军委主席负责制。兵权贵一、军令归一。军委主席负责制关系我军最高领导权和指挥权，在党领导下人民军队的一整套制度体系中处于最高层次、居于统领地位，是坚持党对军队绝对领导的根本制度和根本实现形式。全面加强贯彻军委主席负责制是严肃而重大的政治责任，必须作为最

高政治要求来遵循、最高政治纪律来严守。全军官兵要准确认知军委主席负责制的重大意义、重要内涵和实践要求，着力提升请示报告、督促检查、信息服务“三项机制”执行质量，把全面深入贯彻军委主席负责制的各项要求真正落地落实，坚决做到听习主席指挥、对习主席负责、让习主席放心

坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。占领思想高地、铸牢强军之魂，最根本的是用党的创新理论武装头脑，把听党指挥、对党忠诚的坚定信念建立在高度理性自觉基础上。要站在确保党对军队绝对领导、确保社会主义红色江山永不变色、确保党和军队事业后继有人的政治高度，坚持用党的科学理论建连育人，持续筑牢官兵坚决听党指挥、献身强军事业的思想政治根基。要组织官兵深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，扎实推进党的创新理论进教材、进课堂、进头脑，引导官兵自觉做党的创新理论的坚定信仰者和忠实实践者

全面加强新时代军队党的建设。党的领导和党的建设是我军建设发展的关键，关系强军事业兴衰成败，关系党和国家长治久安。全军要认真落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，持续推进全面从严治党、全面从严治军，为实现建军一百年奋斗目标提供坚强政治保证。要着力抓好党的政治建设，保证全党服从中央，坚决维护党中央权威和集中统一领导，确保任何时候任何情况下都坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥。要坚持组织路线服务政治路线，聚焦备战打仗主责主业，加强我军党的组织建设，增强各级党组织的领导力、组织力、执行力，切实把党的政治优势和组织优势转化为制胜优势

奋进新征程，要确保国防和军队现代化建设始终沿着正确方向前进，为党 and 和人民事业提供坚强战略支撑，必须毫不动摇坚持党对军队绝对领导，始终在党的旗帜下巩固建军之本、铸牢强军之魂，不断书写强军兴军新篇章

增强执政必为民、执政必执军的战略定力。中国共产党是全心全意为人民服务的党，坚持为人民执政、靠人民执政。我们党在执政条件下领导人民军队，不仅是对革命战争年代形成的

论苑漫笔

习主席强调：“要抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，把各方面的干劲带起来。”干事创业，离不开一股劲。新时代新征程，广大党员干部要把思想统一到习主席重要指示要求上来，把力量凝聚到干事创业上来，不断开创强军兴军事业新局面

对于共产党员、革命军人来说，干劲从来都是干事创业的精神动力。在延安时期极端困难的情况下，王震同志带领359旅官兵，一手扛枪、一手挥锄，凭着冲天干劲硬是把南泥湾建设成“米粮川”，成为“陕北的好江南”；社会主义建设时期，以王进喜为代表的石油工人，以“宁肯少活20年，拼命也要拿下大油田”的豪迈气概，打出了大庆油田的第一口油井。新征程上，强军兴军战鼓催征，广大党员干部要强化责无旁贷的使命担当、只争朝夕的紧迫意识、攻坚克难的进取精神，确保如期实现既定目标

干劲来自统帅的掌舵力。党的十八大以来，在党中央、习主席坚强领导下，人民军队炼忠诚之纯、补精神之钙、肃作风之弊、固打赢之基……一次次思想引领、精神洗礼，引领人民军队重整行装再出发。正是因为有了统帅的英明指引，全军官兵才有了思想上的“定盘星”和行动上的“指南针”，才有了强军事业取得的历史性成就、发生的历史性变革。旗帜指引方向，核心掌舵领航。如期实现建军一百年奋斗目标，是充满光荣与梦想的伟大征途。广大官兵要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，以强军有我的使命担当和力争上游的精神状态，朝着党指引的方向奋勇前进

干劲来自目标的牵引力。目标指引方向，目标凝聚力量，目标也能激发干劲。实现建军一百年奋斗目标，是党和人民的期盼，是新时代广大官兵的历史使命。奋斗目标向我们展示的前途是光明的，但脚下的路不会一马平川。习主席谆谆教导我们，要以强烈的政治责任感和时不我待的紧迫感，及时更新思想观念，补齐素质短板，提高履职能力，勇立时代潮头，争当事业尖兵

当前，我军正处在实现建军一百年奋斗目标的关键时期，“前路崎岖若勿虑，扬鞭更上青云去”。广大党员干部要把目标刻在心里，把责任扛在肩上，把任务抓在手中，以“咬定青山不放松”的韧劲锚定目标，以“不破楼兰终不还”的坚毅抵近目标，充分发挥主观能动性，苦干实干加巧干，为实现既定目标担当作为、建功立业

干劲来自榜样的带动力。榜样是看得见的哲理。邓小平同志曾说：“连长指导员不以身作则，就带不出好兵来；领导干部不做出好样子，就带不出部队的好风气，就出不了战斗力。”抗美援朝战争中，面对气焰嚣张的对手，志愿军第45师师长崔建功的态度是“打剩一个营我当营长，打剩一个连我当连长”。实践证明，领导带好头，官兵有劲头。踏上新征程，广大党员干部特别是各级领导干部应自觉发挥模范带头作用，平常时候各项工作干劲在

把各方面的干劲带起来

■向贤彪

实处、走在前列，关键时刻勇于站出来，危难之时敢于豁出去。只要上下同欲、齐心协力，就没有克服不了的困难，就没有完成不了的任务

干劲来自内在的驱动力。一个人干事创业的热情和干劲，离不开外界的作用，但起主导和长远作用的，乃是内在的驱动力。党员干部信念坚定，目标明确，其担当精神就会强烈，工作热情与干劲就会愈燃烈、愈持久。在我们身边，有许多同志志存高远，淡泊名利，把心思和精力放在党和人民的事业上，始终心存定力，工作要求严、干劲大，在平凡岗位上创造了不平凡的业绩。广大党员干部要坚守“不带私心搞革命，一心一意为人民”的赤子情怀，始终保持干事创业的干劲和拼劲，心无旁骛尽好应尽之责、做好该做之事

干劲来自环境的影响力。在一个正气充盈、积极向上的环境中工作和生活，不仅让人身心愉悦，而且能最大限度地激发出工作干劲和热情。“把各方面的干劲带起来”，营造干事创业的良好环境十分重要。要大力营造良好的政治生态，让公平公正的风气充盈，使各种歪风邪气无藏身之处；要营造良好的工作氛围，想方设法激发官兵的积极性主动性创造性，让各方面聪明才智充分涌流；要营造良好的人文环境，把官兵参与部队建设的热情激发出来、力量凝聚起来、才智汇集起来，以敢打必胜的精气神练就制胜本领，推动我军建设不断向前发展

成其才与尽其才

■梁新

群言集

据《宋史·程元凤传》记载，一名年轻官员因过错受到时任监察御史程元凤的弹劾，后来程元凤任右丞相时，发现这名官员已改过自新，并且很有才行和作为，便举荐其提拔重用。对人谈起这件事，程元凤说：“前日之弹劾，成其才也；今日之擢用，尽其才也。”古人这种爱才惜才，既严格要求“成其才”，又敢于使用“尽其才”的做法，值得今天的领导干部借鉴

“为政之要，惟在得人。”培养造就大批优秀年轻干部，是推进党和国家事业发展的需要，也是各级党组织和领导干部肩负的重大责任。习主席强调，“各级党组织要以高度的政治责任感、历史使命感抓好后继有人这个根本大计”。各级党组织和领导干部都要树立强烈的人才意识，展现爱才之心、识才之智、容才之量、用才之能，对年轻干部不仅要主动关心、严格培养“成其才”，而且还要无私举荐、大胆使用“尽其才”，为推进强国强军伟业提供坚强人才支撑

在严管厚爱中“成其才”。好干部是选出来的，更是管出来的。严管就是厚爱，是对干部真正负责。各级党组织和领导干部都要培养造就年轻干部“成其才”，必须严格要求、严格管理、严格监督，及时掌握动态、完善措施，有针对性地引导帮助年轻干部补短板、强弱项，确保他们每一步都

迈正方向，走得扎实。正如习主席所指出的，“年轻干部培养，不能搞大水漫灌，更不能任其自然生长，要精耕细作，加强田间管理，及时施肥浇水、修枝剪叶、驱虫防病”。特别是对于那些有朝气、有热情、有干劲，积极追求进步，但心浮气躁、耐不住寂寞、想走捷径的年轻干部，更要加大教育管理力度，做到“善则赏之、过则匡之、患则救之、失则革之”，使他们正心明道、怀德自重，戒浮躁、不抄“近道”，莫投机、不走“邪道”，稳住神、笃守“正道”，依靠组织培养和自己努力，实现健康成长、茁壮成长

在大胆使用中“尽其才”。干部成长起来了，培养出来了，关键还要使用好，确保“尽其才”。要防止和克服“求全责备”的思想，坚持全面、历史、辩证地看待干部，能容人之短、容人之过、容人之瑕，用其所长、用当其时。古人云：“不以一善掩大德。”这是一种担当，也是一种智慧。习主席要求广大领导干部具备“识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方”，把各方面优秀人才集聚到党和人民的伟大奋斗中来。各级党组织和领导干部都要把握好用好“三个区分开来”，切实为担当者担当、为负责者负责，为干事者撑腰。应做到不以小疵而掩才、不以妒谤而毁才、不以好恶而弃才，坚持用信任的眼光、欣赏的眼光、发展的眼光看待年轻干部，做到使用得当、适时适用、人尽其才，为年轻干部施展才华、建功立业创造良好环境、搭建宽广舞台

思想战线

在洁身自好上作表率

■李伟

无比。然而，晋代吴隐之任广州刺史、唐代冯立任广州都督时，都反其道而行之，跑到贪泉处“酌而饮之”。事实证明，二人任职数年，均“甚有惠政”，被老百姓称赞为“处可欲之地，而不改其操”。反观历史上的落马官员，正是因为没有守好廉洁自律这一关，没有做到洁身自好，各种跑冒滴漏、脱轨越轨行为就必然发生，甚至违纪违法、堕入犯罪深渊。“清越而瑕不自掩，洁白而物莫能污。”党员干部要切实增强自律意识、标杆意识、表率意识，不断强化自我修炼、自我塑造，提高自我约束、自我控制的能力和定力，像珍惜生命一样珍惜自己的名节和操守，守好共产党人的精神家园，自觉做到在利益面前不动妄念、权力面前不动私心、金钱面前不动贪念，确保人生和事业行稳致远

坚持洁身自好，必须牢记宗旨。“位不在高，廉洁则名；权不在大，为公则灵。斯是公仆，惟吾德馨。”杨业功的《公仆铭》生动诠释了中国共产党人全心全意为人民服务的宗旨本色。一路走来，我们党始终要求党员干部以身许国、心系人民，做到洁身自好、廉洁自律。焦裕禄坚持“任何时候都不搞特殊化”，谷文昌坚持“当领导的要先把自已的手洗干净，把自己的腰杆挺直”，郑培民坚持“不给别人一点送礼的由头，不让

自己有半点腐败的念头”，杨业功坚持“共产党员的党性阵地不能在一张宣纸上失守”……以他们为代表的党的优秀干部始终注重洁身自好，不仅成就了自己高洁的人生，还成为我们党廉洁自律、遵规守纪的标杆，教育了一代代共产党人

坚持洁身自好，必须战胜自己。古人讲：“心不可乱，则利至而必知，害至而必察。”一个人能否廉洁自律，最大的诱惑是自己，最难战胜的敌人也是自己。党员干部手中掌握着一定权力，面对的诱惑和考验比一般人要大，做到洁身自好比一般人要难。必须持之以恒强化理论武装，提高党性修养，不断从党的创新理论中汲取精神养分，坚定理想信念、提升思想境界，始终做到自重自省自警自励。要认识到，自重才能使人获得足够的分量，自省才能及时发现不良苗头并纠正错误，自警才能对诱惑保持高度警惕，自励才能追求高品格、高境界。做到“四自”，常掸心灵灰尘、常清思想垃圾、常掏灵魂杂质，就能做到“我心有主”，炼就“金刚不坏之身”，就能抵御外界的各种干扰和不良风气侵袭，如此，做事就有底气，做人就有骨气

坚持洁身自好，必须反对特权。历史告诉我们，特权是最大的不公。我们党鲜明提出，党与人民休戚与共、生死相

依，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。党章规定：“中国共产党党员永远是劳动人民的普通一员。除了法律和政策规定范围内的个人利益和工作职权以外，所有共产党员都不得谋求任何私利和特权。”党员干部必须坚决反对和克服特权思想、特权现象，始终做到不忘初心、牢记使命；不仅自己不搞特权，而且要同形形色色的特权思想和特权现象作坚决斗争；在管好自己的同时，严格要求配偶、子女和身边人，在纯正家风家教中永葆共产党人政治本色

坚持洁身自好，必须勇于自我革命。共产党人必须丢掉的是“坚持真理、修正错误”。自我革命，犹如拿起手术刀给自己动手术，是刀刀向内、刮骨疗毒，是检视自我、修正自我、革新自我最有力的举措。一路走来，共产党人之所以能永葆先进性和纯洁性，就在于勇于自我革命，不断战胜和超越自己。新征程上，广大党员干部只有大力弘扬自我革命精神，坚持激浊扬清、革故鼎新，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，才能拒腐蚀、永不沾，过好洁身自好这一关，真正成为一心为公、一身正气、一尘不染的共产党人。（作者单位：北京科技大学）